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  I. تساوي حدودیتین:و   تقدیم حدودیة  

  :1:  مثال فأمثلة و تعاری: تقدیم حدودیة )1

التعبیر  3 21 1
2

2 3
P x x x x     و       یسمى  حدودیة

31

2
xو 3لدرجةیسمى حد الحدودیة من ا    .

22x2یسمى حد الحدودیة من الدرجة.  

x 1یسمى حد الحدودیة من الدرجة    .
1

3
 و یسمى كذلك الحد الثابت. 0یسمى حد الحدودیة من الدرجة  

الحد الأكبر درجة ھو
31

2
x یسمى درجة الحدودیة.   و نكتب  3, العدد

0 3d P   

axكل حدودیة من الدرجة الأولى تسمى حدانیة و تكتب على شكل::2مثال  b حیثa .  

التعبیر:3مثال 
2 2 5x x  ىلیس بحدودیة لأنھا تحتوي علx.  

الحدودیة::4مثال   4 33 7 3P x x x x    4درجتھا.  

  .2ھو معامل الحد من الدرجة  0,  3ھو معامل الحد من الدرجة  1.  4ھو معامل الحد من الدرجة  3

  .0ھو معامل الحد من الدرجة 3,  1ھو معامل الحد من الدرجة  -7

نرمز عادة لحدودیة بأحد الرموز:   P xأو Q x أو R x أو S x ........  

 نعتبر الحدودیة:  2 3 44 3P x x x x x     .  

یمكن كتابة الحدودیة P x :  

 ا على شكل:إم   4 3 24 3P x x x x x      و نقول إننا رتبنا P x.تبعا للقوى التزایدیة  

 :إما على شكل   2 3 43 4P x x x x x      و نقول أننا رتبنا P x.تبعا للقوى التناقصیة
  

جمیع معاملاتھا تساوي صفرا. أي الحدودیة المنعدمة ھي الحدودیة التي  تعریف: )2  0P x  لكلxمن.
  

  الحدودیة المنعدمة لیست لھا درجة. ملحوظة:

  تساوي حدودیتین: )3

الحدود من نفس الدرجة متساویة. تكون حدودیتان متساویتین اذا و فقط اذا كانت لھما نفس الدرجة و كانت معاملات خاصیة:
  

نعتبر الحدودیتینمثال:  P x و Q x :بحیث     3 21 2 5 6P x a x ax x     و   3 2 24 3 3Q x x x a x a    
.  

بحیث تكون a. لنحدد قیمة العدد الحقیقي1عدد حقیقي یخالف aحیث  P x و Q x .متساویتین  

** تمرين تطبيقي                       (05 - س)   

** تمرين تطبيقي : (01 - س)

: تساوي حدودیتین

  
  
  

:
     ا������
 ا��
ه���
   :�TCS - TCT ����ى ا��را#

  
 رشيد بلمو رشيد بلمو   : ا-#��ذ

درس  وادي الذھب
  الحدوديات

  

ب جذاء الحدودیتینأحس :2مثال P x و Q x   :حیث 
2

1P x x x  و 
3 2

2Q x x x   : ثم قارن .

 0 0 0.......d P Q d P d Q   

جذاء حدودیتین:3خاصیة  P x و Q x ھا بالرمزھو حدودیة نرمز ل   P x Q x.  

لتكن: 4خاصیة  P x و Q x :حدودیتین غیر منعدمتین. لدینا         0 0 0d P x Q x d P x d Q x    

** تمرين تطبيقي : (08 - س)

  

    II. :جمع و ضرب حدودیتین  

أحسب مجموع الحدودیتین :1مثال P x و Q x   :حیث  2 1P x x x  و  3 2 2Q x x x   : ثم قارن .

 0 0 0.......d P Q d P d Q   

مجموع حدودیتین:1خاصیة  P x و Q x ھو حدودیة نرمز لھا بالرمز   P x Q x.  

لتكن: 2خاصیة  P x و Q x :حدودیتین غیر منعدمتین. لدینا  0 0 0d P Q d P d Q   في حالة   P x Q x .حدودیة غیر منعدمة
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III. القسمة الاقلیدیة لحدودیة علىx  :  

لتكن:خاصیة و تعریف )1 P x  حدودیة درجتھاn حیثn


و , .عددا حقیقیا  

توجد حدودیة Q x1, درجتھاn  :بحیث        P x x Q x P     

الحدودیة Q x تسمى خارج القسمة الاقلیدیة للحدودیة P x علىx .  

العدد الحقیقي P  یسمى باقي القسمة الاقلیدیة للحدودیة P x علىx .  

دینال مثال:  2 3 2 2 1x x x     2نقول في ھذه الحالة, انx                                             ھو خارج القسمة الاقلیدیة للحدودیة

  2 3P x x  2علىx  ھو باقي القسمة الاقلیدیة للحدودیة 1و P x 2علىx .  

  جذر حدودیة:     )2

لتكن تعریف: P xحدودیة و.عددا حقیقیا  

جذر للحدودیة نقول أن P x :إذا كان   0P    .یسمى أیضا صفرا للحدودیة P x.  

:  ** تمرين تطبيقي   (09 - س)    

** تمرين تطبيقي : (11 - س)

جذر للحدودیة:  - 3أمثلة:    2 2 3P x x x  لأن 3 0P         جذر للحدودیة 1و P x لأن 1 0P .  

لیس جذرا للحدودیة 2 P x لأن 2 5P .  

xقابلیة القسمة على )3 :  

لتكنتعریف: P x حدودیة درجتھاn 1حیثn  و .عددا حقیقیا  

 P xتقبل القسمة علىx  إذا وجدت حدودیة Q x  1درجتھاn :بحیث      P x x Q x   

لتكن خاصیة: P xحدودیة درجتھاn 1حیثn   و.عددا حقیقیا  

 P xتقبل القسمة علىx   إذا و فقط إذا كانجذرا للحدودیة P x.
  

برھان:

** تمرين تطبيقي : (10 - س)

  مراحل انجاز القسمة الاقلیدیة:

نجد:  xنضع مكان النقطة الحد الناسب بحیث اذا ضربناه في .1
3xھذا الحد ھو

2x لأن )
3 2x x x (  

نقوم بضرب .2
2x  3فيx فنحصل على ,

3 23x x  ثم نضع مقابل
3 23x xأي

3 23x x   تحت P x.  

نقوم بعملیة الجمع بین .3 P x و
3 23x x   نحصل على

22 4 3x x .  

مع  3و  2و  1نعید نفس المراحل المتبعة في  .4
22 4 3x x 3وx  عندما یكون الباقي عددا حقیقیا معلوما (ثابت). 3و 2و  1. و نتوقف عن المراحل

  

, لكن في السؤال الثاني نلاحظ أن 1نعید نفس الطریقة المتبعة في السؤال  P xلا یحتوي على حد من الدرجة الثانیة لذا وجب تعویضھ ب
20 x  لكي

                   

  تتم العملیات عند وضع القسمة بشكل سلیم و تجنب الأخطاء.

  


